

贵州省满帮公益基金会文件

满帮公益结项（2022）001号

万里无忧——卡友援助项目 年度执行报告

执行机构：贵州省满帮公益基金会

开展时间：2022年度全年

二〇二二年十二月

一、项目概述

对卡车司机的大病救助。项目通过向因罹患重大疾病、因重大交通事故导致货车司机死亡、因重大交通事故导致货车司机残疾等导致家庭生活困难的商用车运输司机及其配偶、父母、子女提供救助金的方式，帮助原建档立卡贫困户、低保家庭及因病或身亡致贫的卡车司机家庭走出阴霾。

二、项目执行过程

1、项目执行时间、地点，执行初期准备

2021年4月27日，习近平总书记在广西考察时指出，要完善多渠道灵活就业的社会保障制度，维护好卡车司机、快递小哥、外卖配送员等的合法权益。2021年7月，根据中共中央组织部、交通运输部的部署，下发《交通运输部办公厅关于印发开展货车司机党建工作专项试点方案的通知》，中组部、交通运输部抽调骨干力量组成试点工作专班，贵州、四川两省组织部、交通运输厅组成省级专班，驻企指导满帮集团开展货车司机党建试点工作，按照中组部试点任务清单，对货车司机群体实施关心关爱，满帮公益基金会制定关爱困难货车司机家庭方案，为遭遇重大交通事故、重大疾病的货车司机及家庭进行援助，2022年共计援助货车司机家庭73次。

2、计划与实际达成对照表

项目内容	（整个周期）计划达成	（截至末期）实际已达成	完成情况
收集求助信息	根据救助标准，定期收集需帮扶卡车司机信息	根据收集到的资料，结合标准决定帮扶73名卡车司机，信息完善	已完成
拨付救助金	根据提交的申请，每月对符合的人员拨付救助金	已拨付73名卡车司机救助金	已完成

3、预算执行情况

总计813000元，大写捌拾壹万叁仟元整。

4、项目变更情况（如有，请说明变更情况）

无

三、 项目经验总结

货车司机常年奔跑在运输一线,风餐露宿,风险相伴。一旦遭遇意外病痛或者突发事故,家庭经济就会遭受打击。2021年,发起方满帮集团与满帮公益基金会携手,推出万里无忧卡友援助项目。

万里无忧项目设置了千万公益救助基金汇聚全行业的慈善力量,面向全国货车司机,特别是针对货车司机及其配偶、子女、父母因交通事故导致长期劳动能力下降或丧失或死亡的经济困难群体给予经济救助,帮助他们度过生活困境。

一万元的慰问金不是一笔很大数目的帮助,但它是一颗凝聚千万卡友、满帮公益基金会和满帮集团全体同仁爱的种子,种在卡友、卡嫂、卡仔的心里,给他们破茧成蝶,涅槃重生的力量。

2021年,万里无忧项目已帮扶10个个困难卡友家庭,2022年,近70个家庭参与万里无忧项目中,从中获得帮扶。与公益同行,与关爱同频。满帮集团将携手满帮公益基金会持续为货车司机送温暖,计划于2023年持续帮扶困难卡友家庭。

春日大地复苏,向阳而生。满帮公益基金汇聚万千卡友和满帮集团的心意,将持续为货车司机送上暖心力量。也希望有越来越多的卡友和爱心企业参与,用我们的微光,温暖更多的卡车人。

四、 项目的可持续性与创新性

货车司机高风险与低收入之间的矛盾长期得不到满意解决。权益保障最重要的痛点在于,没有建立完善的市场价格保护机制、面对权益受损时货车司机难以维权、高职业风险缺少社会保障机制、高事故风险没有规范的救援体系。由于从业环境和雇佣关系等限制,货车司机缺少完善的社会保障机制,保险覆盖率低。

货车司机希望社会组织提供的公共性服务中,排名第一的是维权类服务,其次是救援类服务,第三是就是救济类服务,事故救济、困难帮扶等服务。

广大货车司机奔波在运输一线，为服务改善民生、推动经济社会发展作出了重要贡献，作为新业态新就业群体，提高货车司机享受待遇的公平性、便捷性势在必行。通过开展万里无忧项目，对于响应政府呼吁“关爱货车司机新灵活就业群体”，解决货车司机面临的急难愁盼问题，推动货车司机权益保障形成合力，具有现实而深远的意义。